

# “穿上这身警服,就要当好自己的班” 坚守一线27年 他成为戒毒人员的“知心人”



9年前,在那个人人“谈艾色变”的年代,他瞒着妻女主动请缨,要求到特殊病(艾滋病)戒毒人员专管大队工作;从警27年以来,他始终坚守一线,无私奉献,并成为戒毒人员的“知心人”……他就是安徽省南湖强制隔离戒毒所凤凰山大队三中队中队长金云海。

□记者 马冰璐 文/图



## 主动请缨,守护特殊病(艾滋病)戒毒人员

南湖强制隔离戒毒所凤凰山大队是华东地区第二个、我省唯一一个收容感染特殊病(艾滋病)戒毒人员的特殊病专管大队。2009年2月,南湖强制隔离戒毒所准备组建特殊病(艾滋病)病毒感染者专管中队,在那个人人“谈艾色变”的年代,几乎所有的戒毒民警都心怀犹豫,“去还是不去?”这个问题在金云海心头萦绕了许久,“最后,我决定去。”他说,1991年穿上警服那一刻,他便暗暗在心底告诉自己:“穿上这身警服,就要当好自己的班”,“作为一名戒毒民警,既然组织上有需要,我便义不容辞。”

他瞒着妻女主动带头请缨,要求去专管大队工作,事情定下来以后,他主动向妻子“坦白”,并隔三差五劝她说,“直到1年后,她才认同我的决定。”金云海说,在妻子面前,自己总是故作轻松、勇敢,“可其实,我心里也是充满恐惧。”

“起初,每次和特殊病(艾滋病)戒毒人员接触后,我都会关上门,打开水龙头,猛洗手。”1年后,随着防艾知识的不断储备,他心里的恐惧感渐渐消失,从此,便开始从容地与戒毒人员接触,“对于我来说,他们和普通的戒毒人员毫无区别。”

## 意外负伤,他偷偷写下遗书

2015年10月的一天,两名戒毒人员在宿舍发生争执、打斗,在及时制止过程中,金云海的两只手上、胳膊上被划出三道口子,鲜血把警服都染得通红。

事态控制后,金云海才发现身上的伤口。戒毒人员的血有没有弄到伤口上?自己会不会被感染上艾滋病?这些问号像大山一样压得他喘不过气来。戒毒所的领导立即联系宣城市疾控中心的专家对金云海进行感染风险评估。在等待结果的时间里,金云海内心充满着煎熬,但他不愿意家人为自己担心,便按捺下心底的忐忑,瞒住了这个消息。回到家中,他用衣袖遮住伤口。工作里,他如往常一样上班,其间,他甚至偷偷写了份遗书,好在最后

确认无恙。

9年中,他一次次与感染危险擦肩而过,每次他都会说,只要出现这样的危机,自己都不会躲开,一样会冲上去,因为那是他多年来养成的职业操守,一种警察的本能。

## 苦练“读心术”,成为戒毒人员的“知心人”

戒毒人员入所后,知道自己感染了艾滋病病毒,一般情绪都会高度紧张焦躁,对自己失去信心。金云海这时会把自己一直关注的艾滋病治疗医学最新进展情况以及相关药品方面的研发情况告诉他们,缓解他们的紧张情绪,帮助他们树立治疗和生活的信心,为他们日后的教育矫治送上一颗“定心丸”。然后,在不佩戴口罩、手套等防护性用品的情况下,坐在戒毒人员面前,面对面与他们聊天,耐心倾听他们的诉说,了解他们的思想动态,及时化解他们的心理问题。

为了练好这种“读心术”,金云海刻苦钻研心理学知识,通过自学,考取了国家二级心理咨询师的资质,并把所学用到日常的教育矫治中。多年来,他正是凭着自己练就的强大“读心术”,帮助许多戒毒人员度过了人生的孤独时刻,成为备受他们信赖的“知心人”。

以解决戒毒人员的心理问题为切入点,金云海和其他民警一起逐渐建立起了“不歧视、不抛弃、不放弃”的“三不”原则以及“陪伴教育”理念。另一方面,大胆创新矫治方式,在康复训练中增加五禽戏、太极拳、八段锦等特色内容,让娱乐生活丰富多彩。

据了解,金云海和其他民警的矢志创新,也为全省戒毒工作由“转型”向“定型”发展积累了宝贵经验。截至2018年6月1日,专管大队共计收容、戒治感染特殊病(艾滋病)病毒的戒毒人员340人,目前已有269人顺利回归社会。2014年,金云海所在的凤凰山大队还被评为“全国监狱戒毒工作先进集体”。

## 合肥法院 四年判处涉毒犯罪1279人

星报讯(正言 记者王玮伟)6月25日上午,在第31个“6·26国际禁毒日”到来之际,合肥中院首次发布《毒品犯罪审判白皮书》。白皮书数据显示,2014年至2017年,合肥市两级法院共受理各类毒品犯罪案件1054件,判处被告人1279人,其中,判处无期徒刑以上共53人。

从涉案罪名来看,容留他人吸毒罪案成为数量最多的毒品犯罪案件。数据显示,近4年来,合肥共受理容留他人吸毒罪案447件,占全部案件总数比达42.4%。

从案发区域看,毒品犯罪案件在合肥市各县市区分布并不均衡,近几年案件较多的区县为瑶海、包河、庐阳、蜀山。其中瑶海区2014年至2017年毒品犯罪案件收案数合计达304件,包河区收案数为183件,庐阳区收案数为141件,蜀山区收案数为91件。



昨日,在合肥市蜀山区人民法院,共青团蜀山区委组织了40位小学生现场体验庭审的整个流程,并开展模拟法庭,对青少年进行法治教育。与此同时,还对青少年进行禁毒宣传。

□丁海 孙雨静 记者 沈娟娟



昨日,滁州市公安局南谯分局黄泥岗派出所联合当地镇综治办、司法所等部门在黄泥岗中心小学开展了以“珍爱生命、远离毒品”为主题的禁毒宣传活动。

□章勇 记者 胡昊

## 安徽高院公布打击毒品犯罪典型案例

星报讯(陶庆 记者 雷强)6月25日下午,安徽省高级人民法院公布2017年我省毒品犯罪审判情况,并公布20起典型案例。

“2017年,全省法院审结毒品犯罪案件2360件,判决发生法律效力毒品犯罪分子2902人,同比下降15.96%,毒品犯罪蔓延势头得到有效遏制。”安徽高院党组成员、副院长张兵告诉记者。

记者了解到,在省高院公布的20起典型案例中,缉毒警成毒贩的案例格外引人注目。据了解,被告人杨锦波被捕前系广东省陆丰市公安局缉毒民警。2016年9月7日下午,广东毒贩刘兴奋携带毒资从深圳前往陆丰市找到缉毒警杨锦波购买毒品,杨锦波又联系陈佛义(另案处理)购买毒品。后二人乘坐刘兴奋驾驶车辆携带毒资从陆丰市“维也纳”酒店出发前往陆丰市甲子镇。当日22时许,二人与陈佛义在约定的甲子镇“金濠”宾馆停车场见面,将毒资支付给陈佛义,陈佛义将毒品交给二人,

后二人又携带毒品驾车返回陆丰市“维也纳”酒店。其间,刘兴奋安排阿杰运输毒品至深圳市宝安区。次日6时许,杨锦波驾车先到陆丰市深汕高速霞湖收费站查探是否有警方稽查,路上确认安全后,电话告知刘兴奋,刘兴奋遂驾车在高速上将放在其车辆后备箱内的毒品交给在高速路上等待的阿杰。并让阿杰将毒品运到深圳市宝安区西乡中学附近并通知党红进接毒品。后党红进、范团结二人在西乡中学附近取得毒品后,范团结将该毒品送到安徽临泉毒贩范全华入住的“荷塘月色”宾馆,范全华让范团结将毒品带至范团结位于西乡共与党红进的租房处,后经党红进催促,范全华将该毒品转移他处后返回临泉。

一审法院认为,杨锦波作为一名缉毒民警,本应依法履行职责,打击毒品犯罪,但却知法犯法,参与贩卖毒品,应酌情从重处罚。遂判处杨锦波无期徒刑,剥夺政治权利终身。

## 免费烘焙技能培训进社区

为提升辖区群众的就业技能,满足居民的日常生活需求,6月23日,岗东社区、复兴社区、三岗村、河西村计生协联合高新区总工会开展了免费烘焙技能进社区活动。

此次活动在复兴社区二楼党群活动室开展,共40余人参加,培训内容包括西式面包、蛋糕、月饼、曲奇饼干等制作,培训老师采取理论加操作的方式,首先向大家讲解并展示各类糕点所需材料及制作步骤,随后悉心指导大家和面、搅拌、切片、烘烤,活动现场,大家相互配合,忙得不亦乐乎。经过两个多小时的培训,美味、可爱的糕点纷纷成型,阵阵香味让人垂涎欲滴,烘焙成果正式出炉。此次活动搭建了辖区居民沟通交流的平台,提高了生活品质,大家纷纷表示工作压力得到减轻,生活热情得到激发,更期待下次活动的开展。

孙静红

(合)医广[2018]第16-6号

合肥友好医院 口腔专业

0551-6466688 合肥市徽州大道693号(原104医院)